

散文诗

灵隐断想 (外二章)

■王猛仁



松花江畔

这钟声,有晨钟暮鼓的悠扬,有木鱼铜磬的呜咽,也有音乐般的追梦凌空。

那巍峨而堂皇的殿阁,是祖先高超的智慧结晶;那精致而生动的雕刻,是祖先不朽的艺术铸造。

灵隐寺是一首有灵性的诗。

它能洗去尘埃,唤醒灵知。

我不愿朝拜进香,我来这里触摸风景。奇岩、怪石、珍木、佛雕、匾额、楹联,还有成群结队、一步一叩首的善男信女。

太阳西去了,黑夜仍逗留在欲念的圣地。

它真的是从北高峰上撒落的珍珠玛瑙。

是波动的潮汐,是梦里的摇篮,是大自然摇撼不动的古江山。

我第一眼看到就惊呆了。

有多少好奇的游客投来赞美的惊叹,有多少凡夫俗子试图破解因果真谛。

我坚信,月亮和太阳都是正确的。

我稳稳地站着,站着,祈祷有个安定的重心,让散乱的心情安如磐石。

不必频频叩首,不必香烛祭礼。

在这颗星球上,凡是能够激起我们美好的,大概都很美好。

苦海既然无边,回头何处是岸?

不计较,不宽恕,不遗忘,不膜拜。

一切都会随风而去。

军魂曲

——兼致军旅书家高昆先生

一身便束,被晨风撩起。北国军人的风采,是那样坚毅、敏捷、果断、大气、飘逸。

黑土地卷起的滚滚风尘,军营里铸就的铮铮铁骨,继续书写着并未终了的戎马生涯。

一杆枪,一支笔,闪光般地刺向荒漠、

雪山、林海和边防的角角落落。

做军人,敢于在军中立于不败之地;做文人,紧握笔杆,广涉博取,墨吐华章。如同干渴龟裂的黑土地,汲取向心田流来的碧波浪花。

军威在这里驻足,书艺在这里飘荡。你是一座禁锢千年的宝藏,沿着事业的轨道,源源出山,放射异彩。

当年的抗洪抢险,让你践行了又一场风与雨的搏杀……

从此,你弃武从文,拖着疲惫的身躯,踩着太阳、月亮、星星织成的图案,跨越平原、山川、丛林与湖海,无数重叠的脚印,筑就成功者之路,一管不朽的如椽大笔,化成壮丽的诗行和氤氲墨香的歌,流向心田。

你继续跋涉,向着浩瀚的彼岸,向着心灵的目的地。

追着那团飘动的篝火,去寻找那美妙的奇幻的葱茏世界。

星月无语。太阳会用自己的业绩,向大地写下一条壮语:在各自的燃烧中追求完美,铸造永恒。

我赞美军人,因为他有至高无尚的情怀;我赞美太阳,因为它有金子般的闪光……

晨曲

融化积雪坚冰的,是松花江畔浩瀚的春风,是太阳岛下奔突的清泉。

汇成生命交响曲的,是美妙的琴弦,是百鸟的鸣转,是诗意盎然的密林。

冬天沉默着。在山谷,在崖畔,拉开生命的弓,在悄悄地伸展枝丫。

春风跨进门槛,白雪尚未融化,是深厚而多情的土地,为春天的降临,绽开的花瓣。

夏天已到。你是春天绿色的裙裾,你是飘摇在我记忆里的绿色恋情。

大黑山的小河,疲弱而干枯,它静静地陪伴着,为你敲响潺潺恋曲,把你的嫩枝做成牧笛,吹奏童年的欢愉——不料,一夜之间,竟成了一首动听的诗。

你的长发已垂入水面,我想趁你一片绿荫,在你身边嬉戏;想攀上你的枝头,尽情地拥抱一次。

小兴安岭的杨柳,在我的记忆里,依旧婆娑而又年轻,如同梳妆待嫁的村妇,羞涩而又美丽。

我想,一切闪光的瞬间,即使不作彰显,也将被生活推入厚重的长卷……

有感于奥运强项寒潮

■薛顺民

在里约奥运赛场,中国军团一些夺金高手纷纷落马,一些夺金项目再次遭遇寒潮,给国人留下诸多遗憾。思之再三,虽有多方偶然必然因素,但败于心态者甚繁。感于此,聊寄数语,一纾众人。

竞技由来重赛事,当以心态论输赢。四年磨砺一朝败,数载追寻转瞬空。奥运争雄无定数,体坛问鼎有新星。人生若是不留憾,勿借声名靠苦耕。

赋莲诗歌二首

■徐桂荣

莲

你是开口应答的那一朵

当我喊出一个名字

——题记

当我等不及

就要像一片千疮百孔的莲叶

被黑暗吞没,被流水裹挟而去

当我愈来愈急切、愈来愈绝望地

一遍又一遍呼唤你的名字

你凌波翩翩而至

在今夜,澄明无瑕的月辉之梦地

你轻解罗衣

打开自己,捧出内心所有的火焰

和烙痕,与我相认

这是灵魂的又一次重逢

在春天死后,落花流水之上

我们擦去珠泪,微笑相顾

不言幻灭与重生

不诉离殇

此时,月朗星稀

氤氲的梦湖,再次被迷离的光掌

轻遮浅掩。一叶叶荷事

绿意错落、叠铺。风过处

或喧哗,或耳语,并不安恬

我是离你最近的那一叶

隔着一袭水波,与你根脉相连

痴痴地

守着你,望着你,想着你

忘记了自己的声音和语言

而你,是我不灭的灯盏

夜夜照亮我孤寂的梦境,黯淡的容颜

是的!像守着一盏灯

我守着一朵莲。守着内心深处的

一个名字。一声呼唤。一份信念

他是我所有的财富,全部的秘密

任何昂贵的诱惑、绚丽的承诺

都不能将其收买或置换

也是我最近的目光,最虚无的快乐

近在眼前,华彩灼灼

却不能伸手,不可触摸

只待时光深处的一声应答

为这一切赋予意义

你是开口的那一朵。我知道

你已用尽毕生的矜持与鲜艳

睡莲

还有比水更柔软更润泽的枕头吗

还有比湖更宽阔更舒适的梦床吗

在疲惫的七月,无人看得清的水域

且一点点弯曲自己,降低自己

让梦恰恰贴近水的高度

让呼吸尽染一湖蓝色

任流风怎样摇曳、飞鸟如何唤

也不要睁开眼睛,不要醒来

小小说

红包

■刘艳杰

“老王,请你放心,每一起案件我们都会认真分析研究,按照全部有理全部解决到位,部分有理部分解决到位,哪怕有一点道理,也要解决到位的要求,绝不欠群众的账。”陈局长认真给王田贵解释。

“俺不想再听这类大道理!懂吗!”王田贵拍着大腿,似乎得理不饶人地怒斥道,“俺只要结果!”大门“咣当”一声,陈局长等几人再次被拒之门外。

后来,陈局长经过深入了解,王田贵信奉基督教,爱好五道方棋。为了能与王田贵有共同语言和爱好,陈局长特意买来书籍学习基督教内容,并与其促膝讨论教条上不让骂人、以真善美待人等信条,逐步引导他不要做过激的事情。

当啷啷……陈局长轻敲王田贵家的木栅门:“老王在家没?”

“谁呀?来喽——”王田贵光着膀子,趿拉一双露脚趾头的破球鞋,从堂屋里间拖着长腔走出来。

门半开。“哟,陈局长,你咋又来啦?”王田贵满脸堆笑,“有事儿?”

“老王,没事我就不能来啦?不欢迎?”陈局长半开玩笑地说。

“欢迎,咋能不欢迎哩!”王田贵慌忙给陈局长搬凳子。

“不用搬,蹲这儿带劲。”陈局长从衣兜里掏出一枚粉笔,蹲下,顺手在地上画五道方棋格子,“老王,今天礼拜天哩,我没事了,想跟你切磋几盘棋。”

“好嘞,俺恭敬不如从命。”

陈局长趁王田贵高兴之余,深吸一口气说:“老王,我掏句心窝子话,感谢你对我的信任,更感谢你对我工作的支持……”

“陈局长,你说这话就见外了,俺老王找政府解决问题十年有余,第一次遇到像您这样和俺投缘的领导……”

一来二往,新上任的陈局长和王田贵成了无话不谈的好朋友。

去年三夏,陈局长联系一台收割机帮助王田贵抢收小麦,并用自家的三轮车把他把小麦拉到收购点销售。这天,太阳吐着火芯子,返回的路上陈局长不幸中暑。

“陈局长,这咋好呀?俺咋担待得起呀?”王田贵紧紧攥住躺在病床上的陈局长的手说。

“没事儿,老王,这不是啥病,挂瓶水就好了,你忙去吧。”陈局长抽出手,抓住王田贵上衣的下摆,微笑着安慰他。

“陈局长,你都成这样了,俺咋走?”直到陈局长挂完点滴,王田贵才依依不舍地道别。

为使王田贵以后生活有保障,麦后,陈局长让他到自己朋友的工厂看大门,每月都能拿到1000元的薪酬。

秋后的一天,王田贵在陈局长、乡包村干部、行政村支部书记和两个儿子的见证下签订了处理结果满意协议书。王田贵泪如雨下,拉住陈局长的手哽咽地说:“俺再不去给乡里、县里添麻烦了……”

日复一日,年到了。腊月二十八上午,

王田贵胳膊挽着竹篮叫陈局长的门。

王田贵说:“陈局长,这过年哩,俺给您割块儿猪肉,感谢您对俺的关照。”

陈局长说:“老王,我也得感谢您对我工作的支持和理解。您这么大年纪了,我咋能吃你割的肉呀!”

王田贵说:“陈局长,俺没别的意思,这块肉您必须得吃。”

陈局长说:“好好好,我收下。”

王田贵走后,陈局长把王田贵送来的肉掏出来放进冰箱里时,发现食品袋里有一个用红纸裹了几层的东西。陈局长一层一层拆开,里面是800元钱,红纸的背面歪歪扭扭写着几行字:陈局长您好!厂里张老板每月开我1000元工资,后来我才知道这里面有您每月拿出的200元钱。我看大门已经4个月,这800元钱还给您,以后请您不要再这样做啦,谢谢您的好意。陈局长眼睛潮潮的。

王田贵回到家让孙子收拾竹篮,遮巾下面也压着一个红包,孙子慌忙拆开,里面包着300元钱和一张纸条。王田贵叫孙子读给他听。

“老王,谢谢你给我割的这块肉,我身为政府人员是不能接受收的,这300元钱,算是我对你的一点心意吧,希望你能收下。”

王田贵鼻子一酸,背过身,仰脸,手抹了下眼睛。

新年的暖阳斜斜地照在王田贵的脸上……